

# 深化改革破浪前行 产业升级扬帆致远

## ——长江产业集团改革重组三周年回眸

在波澜壮阔的历史长河中，3年只是弹指一挥间；但对勇于攀登、不懈奋斗者而言，3年是砥砺前行的征途，是梦想照进现实的壮丽篇章。

1月25日，长江产业集团成立三周年。3年来，时间的如椽之笔，一笔一画记录着长江产业集团的奋进步伐，点横撇捺折射出改革发展的梦想之光。

时间的刻度里，蕴藏着生长的力量——  
强化战略并购催生产业“新链主”、实施上市公司“3个100亿”工程、支持20家专业化三级公司迅速做大规模……长江产业集团做大增量、做强存量、做实底盘，加快向实体型企业转型。

时间的刻度里，记录着奋进的担当——  
聚焦“投早、投小、投硬科技”，有力覆盖湖北省重点产业优秀科

创企业，为科技创新提供有力支撑，做全省产业升级的引领者、创新驱动的先行者、资本价值的创造者。

时间的刻度里，映照出变革的勇气——  
推进大资产体系管理改革、健全大监督体系改革、实施人才强企改革，以极具魄力的改革，全面提升治理能力和运营效率，激发企业高质量发展新动能。

### 调布局 优结构 产业转型开启新征程

3年间，长江产业集团精准把握产业发展脉搏，全力优化国有经济布局结构。

在战略性新兴产业领域，围绕全省重点产业方向，先后设立汽车、光电子、生命健康、北斗等行业投资平台，通过投资并购众多“专精特新”企业，成功实现产业链的关键环节补链强链，培育出一系列新的经济增长点。

在传统产业转型升级方面，充分发挥产业投资和项目建设的关键作用。双环科技在集团支持下实施定向增发与增产扩能，产能规模显著扩大，产品质量稳步提升；广济药业全力开展二次创业，积极推进“一平台

两基地”建设，产业竞争力持续增强；万润科技加速向半导体存储、汽车照明等前沿领域转型，技术创新成果不断涌现；奥特佳加快在储能、新能源汽车热管理业务的布局，抢占市场先机。

在供应链体系建设方面，长江光电子科创供应链平台交易额突破10亿元，注册用户超过8200家，有力促进了光电子产业的协同创新……；华纺链、长江汽车链、香菇产业链平台，“绿链链”、北斗供应链，通过整合资源、优化流程，实现交易额的大幅增长，有力推动相关产业的高效发展与协同共进，为全省供应链体系的完善与强化奠定了坚实基础。

### 强支撑 添活力 加快培育创新企业

2024年11月2日，在长江产业集团第二届科技创新周暨科技创新大会上，《2024年度长江产业集团科技创新发展报告》（白皮书）发布。这是继2023年以来，该集团发布的第二部科技创新白皮书，全面展示长江产业集团建设科技创新的企业现状和比较优势。

创新是第一动力。长江产业集团主动将科技创新刻入企业基因，全力打造创新型企业。

研发投入持续加大。2024年，长江产业集团研发投入7亿元，同比增长超过50%。全集团拥有46个省级以上科研（服务）平台，包括3个国家级CNAS认证实验室、3个国家级科研平台、3个国家级双创及知识产权保护基地、22个省级企业研发平台和15个省级科创服务平台，构建起全方位、多层次的科技创新支撑体系。

科技创新硕果累累。仅2024年，

长江产业集团新增高新技术企业18家，专精特新企业9家、创新型中小企业3家、瞪羚企业3家。知识产权方面，累计获得知识产权授权合计近1900项。同时投资搭建湖北省双新中心、长江生物等5个创新服务平台，打通科技成果转化“最后一公里”，有力推动科技与产业的深度融合。

队伍建设人才济济。实施“长江博士优才”计划，首批成功引进博士人才40名、高端产业人才55名；健全科技人才奖励评价机制，对科技创新突出贡献者予以表彰奖励，对2023年度出资企业的209项知识产权奖补317.7万元。集团拥有享受国务院政府特殊津贴专家3人、享受省政府特殊津贴专家2人、高级职称157人、中级职称482人，省级技能大师工作室1个，打造出一支高素质、专业化的科技创新人才队伍。



长江产业大厦、长江人才大厦：武昌区中北路上“双子星”。

### 强功能 担使命 全力服务重大战略

3年来，长江产业集团始终坚守强化国有企业功能定位的初心，发挥在科技创新、产业控制和安全支撑功能等方面的作用，全力服务国家和全省重大战略。

——为能源供应稳定提供有力保障。大力推进能源资源项目建设，启动规模100MW/200MWh储能电站、陕西定边150MW风电项目、应城汤池分布式光伏等多个重点项目建设，总投资超30亿元。

——有力促进区域经济高质量发展。推进实施广济黄冈原料药基地、黄石下陆全域国土整治等新开工项目，续建高流动性VB2、京山市垃圾发电项目，10万吨电池级碳酸钠、三峡大学科技学院转设项目相继竣工。

——显著增强财务风险防控能力。集团成立董事长和总经理领衔的风险化解专班，全面统筹投资、经营、债权回收、资金管理等工作，定期跟踪评估债务风险，精准施策重点化解。同时，创新组建债务评审委员会，引入外部资深专家优化债务方案，从源头把控资金风险。

——强化要素保障服务企业成长。出台科技创新实施意见，设置科技创新部，设立科创专项资金池，推行科技副总和总工程师制度。组建省人才集团，建成长江人才大厦，设立30亿元人才股权激励基金，在欧洲设立6个高层次人才服务站点，谋划建设香港人才池，构建全链条人才综合服务体系。

## 布阵“1+N+1+1” 拉满发展动能 长江产业集团“产业航母”全速启航

拥有实控二级子公司23家，资产总额逾4200亿元，旗下认缴基金规模超7000亿元……这样一艘产业航母该如何编队布阵，才能发挥其最大战斗力？

2022年1月25日，肩负壮大新兴产业、驱动科创企业高质量发展的重要使命，长江产业集团作为省委、省政府国资国企改革首发阵容正式揭牌成立。

作为湖北省政府确定的国有资本运营公司改革试点企业，3年间，长江产业集团全力求解，在高质量发展的大题上书写出“1+N+1+1”的答案。

这一坚持实体产业为本的产业投资运营体系，助力这家产业航母加快从平台企业向实体企业转型，不断增强国有资本核心功能和国有企业核心竞争力，有力服务湖北现代产业集群建设，引领带动全省战略性新兴产业驶向全新的产业蓝海。

### 立足重组实践 构建“1+N+1+1”产业投资运营体系

2022年，全新的长江产业集团一亮相就备受关注。

这家由原湖北省长投集团、高投集团、长江经济带产业基金管理公司、兴楚国资公司以及宏泰集团产业园板块5大方面战略重组而成的产业航母，肩负现代产业体系建设重任。当年5月26日，长江产业集团任期制和契约化管理签约仪式正式召开，标志着其改革重组第一阶段各项任务基本完成，提前7个月实现省委、省政府交办的改革目标。

随着全新的管理制度体系和业务经营架构初步搭建，长江产业集团进入融合发展新阶段。当时，长江产业集团注册资本336亿元，资产总额2000多亿元，集团旗下拥有实控二级子公司17家，员工7500人。如何编队布阵，让各个作战单元能充分履职，成为摆在集团领导班子面前的一道重要论题。

此时，宏宜化工成功纾困重组并技改项目建设的实践经验带来重要启示。

湖北长江产业现代化工有限公司（简称长江化工）和湖北双环化工集团有限公司（简称双环集团）为长江产业集团旗下两家化工企业。2018年，双环集团出现债务风险，面临破产和旗下上市公司双环科技退市的困境。2021年3



奥特佳公司：全球新能源汽车电动空调压缩机引领者。

### 强化“中枢系统” 更优管理体制激活运行效率

如果将投资运营体系视为产业航母的编队方式，那么，管理体制就是其中枢神经系统，确保各个编队能够高效、有序地运转。

为全面提升国有资产经营管理水平，加快形成与“1+N+1+1”产业投资运营体系相匹配的管理能力，长江产业集团先后实施“大资产”管理体系、投资管理体系、基金管理体系、财务管理体系等重大改革事项，建立与投资运营体系相适应的管理体制。

“大资产”管理体系，即将实体经营性资产、政策性资产、母基金资产、管理人资产、特定资产、证券类资产等各类资产纳入统一管理，搭建起“一部一中心两委多平台”（资产管理部、资产管理中心、事务管理委员会、资产评审委员会，在相关二级子公司成立“母基金中心”“创新投资事业部”“并购与证券市场事业部”“特定资产事业部”）的管理架构。充分发挥各专业平台作用，促进国有资产保值增值。

在投资管理体系建设方面，贯彻落实全省投资项目绩效综合评价改革推进会精神，重塑构建以《投资管理办法》为核心的“1+n”投资管理制度体系，设立投资评审委员会建立项目推进、专家评审、投资决策相对分离的项目投资决

策机制，建设“投资项目三库”建立覆盖项目全生命周期的动态监督管理体系。通过投资体制改革，长江产业集团超额完成了2024年投资任务，同比增长84%，投资金额涨幅和增长额度排在省属企业的第二位。集团作为省级产业投资平台的作用进一步强化，“1+N+1+1”投资运营体系建设的基础条件更加成熟。

在基金管理体制改革上，长江产业集团实行母、子基金分离管理，将原来的长江创投、长江产投两家基金管理公司分别打造成国资母基金管理平台和子基金管理人平台，母基金管理平台重点负责国资母基金的出资、过程监督、存量基金风险处置、回款，保障集团出资资金安全，维护集团权益；将长江产投管理的子基金调整由长江创投管理，使得子基金管理团队更贴近市场，积极向市场抢资源要素，充分激发干部员工创新创业动力和企业发展活力。

为高质量服务于“1+N+1+1”产业投资运营体系建设，长江产业集团全力推进财务管理数智化转型。集团以优化财务管理体系、有效控制财务风险、大幅提升财务管理效率为目标，搭建“资金管理中心”与“财务共享中心”两大平台，将此作为推动财务信息化向数智化转型的抓手。

在集团层面，注重强化财务管理体系的顶层设计工作。一方面，持续完善财务管理制度，优化管理架构，构建起总部统筹、平台实施、基层执行的“三位一体”组织体系，以及“垂直管控、分级授权”的财务管理模式；另一方面，为加强财务管控力度，二级公司的财务负责人均由集团统一委派。通过上述举措，搭建起“1个财务部、1个风险管理委员会+2个中心+N个二级公司委派财务负责人”的“大财务”管理体系，全面提升集团资本运营过程中的资金保障能力。

### 拉满发展动能 从平台向实体全面转型

按照“1+N+1+1”产业投资运营体系，长江产业集团先后成立北斗数字、汽车及高端装备、生命健康、光电子信息等重点产业事业部，并搭建相应的投资平台，开展了一系列投资并购和产业整合。充分发挥集团股权投资与基金投资优势，加快对外并购和专业化整合步伐，推动集团从平台企业向实体企业转型。

2023年3月，长江产业集团成立二级子公司——湖北长江北斗数字产业有限公司（简称长

江北斗）。该公司按照“1+N+1+1”产业投资运营体系发展思路，全力推动北斗行业“天空地一体”“通导遥一体”“软硬用一体”产业整合发展，形成湖北省内北斗产业核心企业与产业链上下游协同发展的生态布局。

2024年8月1日，长江产业集团三大功能性产业平台公司——湖北省长江光电产业投资有限公司、湖北省长江汽车产业投资有限公司同日揭牌。标志着该集团在光电子、汽车与智能装备、生命健康等领域已成功复制推广“1+N+1+1”产业投资运营体系，三大重点产业布局基本形成，全面迈入高质量发展的崭新阶段。

在“1+N+1+1”产业投资运营体系的助力下，长江产业集团将上市公司作为国有资本运作的主平台，通过不断做大上市公司体量，提升集团在产业板块的“显示度”。

集团资产总额从改革组建之初的2185.85亿元增长到4200亿元，营业收入从117.56亿元增加到503亿元，利润总额从6.8亿元增加到20亿元。

旗下7家企业入选国家“双百”“科改”企业，入选数量位居中部第一，全国省属企业第二。旗下长江新材在专项考核中获评“双百”标杆企业。



双环科技公司：国内化工行业绿色转型升级典范。